

Проект «Память: Емуртла-Ленинград»

В 2006 году учащимися и учителями МОУ Емуртлинская средняя общеобразовательная школа разработан проект «Память: Емуртла-Ленинград». В основу проекта положена идея емуртлинских ленинградцев об обозначении места захоронения умерших ленинградских детей в годы пребывания их в Емуртле с декабря 1941 по август 1944 года. Частью плана реализации проекта была поездка его лучших участников в город Санкт-Петербург на встречу с воспитанниками интерната архитектурного фонда ленинградского отделения Союза архитекторов, располагавшегося в годы ленинградской блокады в селе



Емуртла.

Поначалу эта мечта казалась неосуществимой, но благодаря участию школы в феврале 2008 года в районном молодежном форуме и поддержке главы администрации Упоровского муниципального района Спиридонова С.Н., ЗАО «КРиММ» в лице Рязанова Г.А., СПК «Емуртлинский» в лице Кумылина В.Е., выпускника Емуртлинской школы 1989 года Брандта А.А. наша мечта осуществилась.

Девять учащихся школы, выпускница 2007 года и трое учителей школы через турфирму «ЮТА» города Тюмени и туроператора «Матисов остров» города Санкт-Петербурга побывали в очередной раз в прекрасном городе на Неве.

Во время пребывания в Санкт-Петербурге мы посетили музеи, познакомились с достопримечательностями города, встретились с емуртлинскими ленинградцами Болотинской Рэмой Леонидовной и Медведевым Виктором Михайловичем, побывали в архитектурном бюро «Литейная часть-91», где познакомились с архитектором Даяновым Рафаэлем Маратовичем, заслуженным строителем Российской Федерации, который любезно согласился помочь в изготовлении мемориальной доски для памятного знака на месте захоронения ленинградских детей на емуртлинском кладбище.

На память о нашей встрече мы передали друзьям-ленинградцам книги «Упоровский характер», предоставленные администрацией Упоровского муниципального района. особую радость доставила земляника из емуртлинского леса – самое большое лакомство детей военного времени. Мы привезли её в надежде, что она не только напомнит далекое детство в Емуртле, но и поможет укрепить здоровье наших друзей.

Во время встреч ленинградцы вновь вспоминали свое детство, проведенное в Емуртле, предыдущие встречи с жителями нашего села, учениками и учителями нашей школы. Рэма Леонидовна прочитала ребятам свои воспоминания «встреча с детством», показала фотографии. Участники встречи заворожено слушали интересный, эмоциональный рассказ о первой встрече в Емуртле, состоявшейся спустя почти 40 лет после возвращения детей из сибирского села в Ленинград, некоторые не смогли сдержать слез.

Виктор Михайлович Медведев в свою очередь передал дневник с воспоминаниями о последних днях пребывания ленинградских детей в Емуртле, написанный воспитательницей группы старших мальчиков Ниной Петровной Пермут, а также фотографии встреч детей и воспитателей архфонда разных лет.

Ленинградцы живо интересуются нынешней жизнью Емуртлы и нашего района, событиями, жизнью людей, особенно знакомых им по предыдущим встречам Бабушкиной М.П., Иванова В.Н., Егоровой О.Г., Крошиной В.С., Секисовой М.Ф., Наам А.П. Об этом мы с удовольствием им рассказывали.

Руководитель архитектурного бюро «Литейная часть- 91» Даянов Рафаэль Маратович рассказал нам о проектной деятельности бюро, о проектах, реализуемых группой архитекторов (в частности реставрация Мариинского театра, дворцового комплекса Стрельны, где проходил саммит ЕС в 2003 году и других исторических объектов города) и подарил нам «Архитектурные вестники 2000-2007 годов», в одном из которых сделал памятную надпись для учеников и учителей школы. А главное, Рафаэль Маратович дал

обещание разработать эскиз мемориального места захоронения и доски, способствовать её изготовлению в мастерской Санкт-Петербурга.

А еще наша делегация побывала в школе №181 города на Неве, где в свое время учился Виктор Владимирович Скворцов, организовавший первую встречу в 2000 году. Очень радушно нас встречала директор Воронова Зинаида Павловна, которая провела экскурсию по школе, познакомила с экспозициями вновь оформленного школьного краеведческого музея и выразила надежду на дальнейшие встречи и сотрудничество. Ученики этой школы много путешествуют по стране, бывают в других странах. занимаются спортом, туризмом и вполне могли бы провести летние каникулы в нашем военно-спортивном лагере «Патриот». В память о нашей новой встрече мы подарили школе № 181 г. Санкт-Петербурга книгу «Уповровский характер», выпуск районной газеты «Знамя правды» от 21 августа 2004 г., страница которого посвящена 100-летию юбилею нашей школы и фильм о Емуртлинском сельском поселении, снятый ВГТР «Сибирь» к 75-летию Упововского района.

Узнали наши юноши-футболисты о матче «Зенит – Спартак (Нальчик) и отмахали до метро несколько километров пешком из-за автомобильных пробок, затем до стадиона «Петровский». Не успели, да и билетов уже давно нет. А стадион ревет и зовет наших парней, Олейниченко Ольгу. Пришлось руководителям поломать голову как попасть на стадион. И нашли решение! К неопишуемому восторгу попали на стадион в самый разгар матча, видели Аршавина... в нескольких метрах, организованных болельщиков с их атрибутами, интересным способом поддержки любимых команд. Захватывающее зрелище! К сожалению «Зенит» проиграл. А на следующий день в проходном дворе, где мы обедали в маленьком кафе «Аркада» близ Дворцовой площади, в трех метрах от нас прошел тренер «Зенита» Дик Адвокат. Эти события, несомненно, оставят неизгладимое впечатление в памяти наших ребят.

Со времени нашего последнего визита в Санкт-Петербург прошло восемь лет. За это время в городе появилось множество интересных легенд и примет, связанных с исполнением желаний. Можно просто побывать у памятника чижика-пыжика на Фонтанке, посмотреть на скульптурку зайца, сидящего на пеньке перед входом в Петропавловскую крепость, понаблюдать за движением кричащих уток в фонтане Петергофа, полюбоваться на скульптурное изображение Петра I , шагающего к берегу Финского залива в Петергофе. А можно попробовать попасть монеткой на постамент чижика-пыжика или зайца, закинуть её в ботфорт Петра I или на спину плывущей уточки и тогда, как гласят легенды, загаданное желание непременно сбудется. Мы, как и другие туристы города, бросали монетки, загадывая желания, одно из которых – побывать в этом замечательном городе еще раз.

Впечатлениями о поездке поделился каждый из её участников:

Олейниченко Ольга, выпускница школы 2007 года:

« Больше всего меня поразила встреча с Рэммой Леонидовной Болотинской, одной из ленинградских детей, которые жили у нас в годы войны. Она зарядила хорошим настроением. Глядя на неё, понимаешь, что люди и в 70 лет могут чувствовать себя молодо, радоваться жизни! А когда она прочитала воспоминания о Емуртле, на глазах появились слезы. С какой любовью и теплотой она говорила о годах, проведенных в Емуртле!»

Андриянов Артем, ученик 11 класса:

«Город очень прекрасный, не смотря на многочисленные ремонты зданий. Было очень интересно, мы много нового узнали из истории России.»

Куминова Надежда, ученица 11 класса:

«Ночью город еще красивее, чем днем. Мы посмотрели как разводят мосты, как подсвечены здания, увидели фонтаны, сверкающие разными цветами. Поездка удалась! Спасибо нашим спонсорам!»

Бородина Олеся, выпускница 11 класса:

«Самые лучшие впечатления, которые я испытала за свои 17 лет жизни, это время проведенное в прекрасном городе Санкт-Петербурге . Город впечатляет. И я понимаю, какая удача выпала мне в жизни!»

Бородина Елизавета, ученица 11 класса:

«Меня поразила сама архитектура города: дома, выполненные в разных стилях, украшенные скульптурами и орнаментом, много достопримечательностей. Из всех мест, где мы побывали, больше всего мне понравился Петергоф. Фонтаны там самые красивые, прекрасные парки. В этом месте не возможно утомиться, там только отдыхаешь и наслаждаешься красотой. Поездка в Санкт-Петербург принесла мне много удовольствия. Я очень рада, что побывала в этом городе.»

Бабушкина Ксения, ученица 10 класса:

« Побывав в Петербурге, ты никогда об этом не пожалеешь! Питер – старинный город, который хорошо сохранился и хранит в себе много тайн. Здесь очень много деревьев и цветов. Мне очень понравилась Рэмма Леонидовна Болотинская. Одна встреча. Но я понимаю, какой это замечательный человек. И вообще, в Питере добрые люди. Не упускайте никогда шанса побывать в этом замечательном городе.»

Вшивцев Максим, ученик 11 класса:

« Достопримечательности это хорошо,
Но емуртлинские ленинградцы прежде всего!
Встречи с ними мы ждали давно.
Встреча близка.
Вот наконец-то она.
Рэмма всегда весела и бодра,
Сколько в ней жизни, тепла и добра!
Многое в детстве пришлось пережить, не высказать.
Но они все перенесли, сумели выстоять!
Детства емуртлинского неизгладимый след,
Благодарность жителям и большой привет!»

Мы надеемся, что благодаря встречам с ленинградцами традиция «Емуртлинские ленинградцы» будет жить долго, а наш проект «Память: Емуртла-Ленинград» будет окончательно завершен. Благодарим всех, кто оказал поддержку в организации нашей поездки в город Санкт-Петербург.

Открытие памятника в Емуртле

30 января 2010 года в Емуртлинской школе прошло очень важное событие, завершившее реализацию социального проекта «Память: Ленинград – Емуртла», над которым школа работала на протяжении нескольких лет.

Цель данного проекта – установка памятного знака на месте захоронения детей, умерших в годы войны в с. Емуртла из числа вывезенных из блокадного Ленинграда. Реализация данного проекта осуществлялась при поддержке регионального и местного отделений партии «Единая Россия».

В церемонии открытия приняли участие глава Упоровского района Л.Н. Сауков, и.о. секретаря политсовета Тюменского регионального отделения партии «Единая Россия», депутат областной думы Артюхов А.В., ветераны Великой Отечественной войны, представители общественности.

Поисково-краеведческая работа в школе по теме «Память: Ленинград – Емуртла» будет продолжена.